

Valencia contra los Consumos

EL MITIN Y LA MANIFESTACION DE AYER

Grandes pequeños

La política francesa, como la española, y estamos por decir como la de todos los países, ya que si, genéricamente, política no hay más que una, cada nación tiene una especialidad de la casa, se presta a observaciones curiosísimas y atractivas.

Es cierto que Francia ejerce una singular sugestión, sobre todo, en el occidente de Europa, pero no es menos cierto que muchas veces desconocemos el por qué de ese sentimiento. ¿Es la República francesa una gran nación? ¿Es, por el contrario, tierra de rarezas, de extravagancias, de excentricidades?

No es fácil contestarse, pues, si, personalmente, profesamos admiración hondísima a ese pueblo que, sin pretender el ejercicio del monopolio del progreso, llegó más allá que otro alguno en el reconocimiento de leyes humanas que transformaron y aceleraron la marcha de la civilización, reconocemos en él un especial frenesí de puerilidades y superficialidades con las que pierde el tiempo muy deplorablemente.

Y arranca nuestra admiración a Francia más aún que del respeto a sus filósofos, a sus guerreros, a sus artistas y a sus políticos, a ese extraño conjunto de sentimientos que forman la fisonomía de su alma, mezcla de grandeza y ruindad, de belleza y gros ría, de elocuencia y charlatanismo, de abnegación y egoísmo, de desinterés y vanidad; y de tal modo estos elementos desfilan en el ambiente que es raro no descubrir en cada francés, apenas se le arañe la corteza, un espía, muchas veces, un chismoso.

Hasemos, desde luego, todas las salvadeces necesarias y justas; que ni la pasión nos ciega ni todo en Francia es política, y estas observaciones no traspasan los límites de este terreno que es tan sólo, por el momento, el que queremos pisar. Van nuestros amores a ese pueblo que supo decapitar reyes, siquiera apreciemos la memoria de Luis XVI, más a lo Guocourt, a lo Piarre de Nohac, y por qué no decirlo a lo Taine, que a lo Chamfort ó a lo Michelet.

Sólo condenamos en el autor de *Les origines de la France contemporaine*, su sectarismo monárquico que le condujo a lamentar, con menosprecio, la hermosa declaración de Robespierre: «El pueblo es el soberano; el gobierno es su obra y su propiedad; los funcionarios públicos son sus empleados. El pueblo puede, cuando quiera, cambiar su gobierno, etc., etc.» No hacemos esto al caso y hay que abandonar estas digresiones.

Hacemos referencia a su estado actual, y este es, como decimos al principio, el que atrae nuestra atención y consume nuestro tiempo agradablemente, apechibimiento, pues nada hay que conmueva é interés tanto como un espectáculo, una palabra, una idea, que recuerden otro espectáculo, otra palabra, otra idea que se experimentara en pasados tiempos, fuesen éstos amargos ó placenteros. Es la evocación de reminiscencias de nuestra vida, de la historia personal de cada hombre, cuyo estudio es tan sugestivo como el de la historia de un pueblo.

Pues bien: si Francia tiene algo digno de nuestra observación, es su clericalismo, aunque esto huele á anticuado, á *demodé*, á mustio.

No hace muchos meses, siendo ministro de la Guerra del gabinete Combes el viejo republicano, general André, se descubrió que éste, inspirado en su amor a la República, había montado en su propio ministerio, ó departamento, como quieren que se diga también los que mal traducen el francés, oficinas para el espionaje de la oficialidad del ejército que no amaba la República.

El registro en que se anotaban los nombres recogidos de cada uno de los jefes oficiales monárquicos y reaccionarios, era interesantísimo; labor de fraile pacientemente, que no cree en Dios, de fraile laico, vamos, que pasa años enteros inquiriendo pormenores acerca de la vida y hechos de sea quien fuere, comenzando por la raíz genealógica y concluyendo por los seres que aun forman una hipótesis de la maternidad.

extraños bautismos. *La Liberté, La Presse, Le Soir*, órganos callejeros, populacheros, del nacionalismo cursi y bárbaro, del anabronismo y *l'anté-révanchismo*, atronaban el espacio, clamando contra la libertad, contra la República que tales procedimientos amparaba.

Hasta *Le Matin*, que debe agradecer á André, muchos, muchísimos servicios, entre ellos *La Marche de l'Armée*, que no fué sino un reclamo nacional patrocinado por el ministro, y en el que perecieron cuatro soldados y cayeron accidentados más de doscientos; hasta ese periódico que tiene un *interior físico y moral por demás curioso*, como se demostró en el viaje que hizo uno de sus redactores, creemos que el que firma *Mouthon*, á Barcelona, cuando la explosión de las bombas de la calle de Fernando, atacó sañadamente al veterano militar. Al sesudo Temps, enemigo del gabinete Combes, no hay por qué mentarlo.

Y el mundo recuerda aún las canalladas bofetadas que en pleno parlamento propinó el vesánico Syveton al viejo y simpático André. Aquellas bofetadas conmovieron todo el ministerio, que no tardó en caer.

Pero dicen que la historia se reproduce, si bien nosotros tenemos por qué dudarla. Aquí la historia se ha copiado, pero á la inversa. Los clericales anatematizaron los los medios, contrarios á la libertad, de que los republicanos se valían para dificultar el ascenso de los oficiales no afectos á las instituciones; pero estaban lejos de pensar que el mismo anatema iba á darles la cara muy pronto y lanzar ante el mundo la aeuación de sus afrentosos procedimientos.

Ahora no es André, no son los jefes masones y republicanos los que guiados por su inmenso amor á la República apellan á todos los recursos de información para inutilizar á los enemigos de la libertad y de la democracia.

Curas como Fourmentin y Teselle; el conde de Beauregard, el mismo Guyot de Villeneuve que tanto escandalizó en aquellos tiempos, no lejanos, de turbulencia nacionalista, son los que, aventajando á André y á sus fieles amigos, han abierto un registro de información contra los oficiales y jefes republicanos y masones, los han calumniado, lanzando contra cuantos sirven á la patria y á la libertad las más repulsivas especies, dando á esta inquisitorial información el vasto y tenebroso aspecto de un complot.

Lo hecho por André no era sino un medio para prevenirse contra los que odiaban las instituciones, á las que juraron servir. Lo hecho por el cura Fourmentin, instrumento del que se ha valido la Liga antimasonica para la ejecución de esa infame campaña, es una conjura de aspecto sedicioso para entregar Francia ¡qu! risal al príncipe Victor, de quien dice Bonafoux que el conde Beauregard pretendía pasearle por las calles de París como ciertas damas á los falderillos para que hagan aguas mayores y menores.

Hoy muerden el polvo, *passez le mot*, los vaticanistas, y toda Francia vuelve á ocuparse de las *chíes*, y parece que la pasión del espionaje es la que predomina en todos los partidos políticos.

Y de ahí que cuando se piensa en Francia no se sabe si adorarla por sus grandezas ó sonreír ante su pequenez.

F. Azzati.

QUISICOSA

Se fabrican reyes

La casa real de Dinamarca tiene la exclusividad de proveer de monarcas á los tronos vacantes. Además de usufructuar graciosamente el solar propio, en los últimos tiempos envió un rey á Grecia, otro á Noruega y ahora parece que el hermano pequeño de Federico VIII se va á calzarse el trono de Servia, pues Pedro I no se encuentra muy á su gusto entre los actores que ejecutaron el drama del Konak.

¿Dónde está el arzobispo?

El Sr. Guisasaola, nuevo arzobispo de Valencia, ha salido de Madrid no se sabe para dónde, dejando plantado en la estación del Mediodía al clero que allí acudió con el objeto de despedirle, al Nuncio y al obispo de Sión que estaban esperando el oportuno aviso para darle en el slipinkar el último adiós.

¡Abajo los Consumos!

Este fué el grito que ayer dió Valencia, dando su voto unánime en contra del odioso, antipático é indigno impuesto.

La manifestación organizada á la llegada de los expedicionarios madrileños fué la más franca expresión de las aspiraciones del pueblo valenciano, que unia ayer su voz á la de las restantes provincias para pedir la abolición del envilecedor impuesto de Consumos.

Bien hizo Valencia ayer dando en ordenada manifestación el grito de «abajo los Consumos»; contribución de cobro ignominioso que debe cuanto antes desaparecer por propia dignidad de los españoles, anudando para tal empresa todas las voluntades, ejercitando una acción común en provecho de todos.

La llegada

A las diez de la mañana comenzó á afluír gente á la estación del Norte para esperar á los comisionados de Madrid.

La Compañía del Norte, que comprende que con su continuada burla puede ocasionarse un grave contratiempo, procuró ayer guardarse las espaldas, como vulgarmente se dice, almacenando en la barraca que pososamente llama estación, un buen número de guardias civiles para que éstos custodiaran la preciosa alhaja que como estación tenemos.

Y á decir verdad, de todos los labios salían frases de odio contra la Compañía que nos está tomando el pelo y que continuará en su tarea hasta que se nos acabe el cabello, que no tardará mucho.

A las diez y cuarto la plaza de la Estación presentaba hermoso aspecto, pues el gentío era inmenso.

La Compañía no permitió el acceso al andén más que á aquellas personas que iban provistas del billete.

¡Qué miedo hace!

A las diez y veinte minutos entró en aguias el correo de Madrid, y al llegar el tren descendieron del coche que ocupaban, los comisionados madrileños D. Julián Hernández, D. Alfredo Fischer, D. Tomás Romero, D. Venancio López, vicepresidente de la comisión ejecutiva de Madrid, y D. Martín Rey, descendiendo juntamente con ellos la comisión valenciana que salió á esperarles á la estación de Silla.

En el momento en que los comisionados se aproximaban á la plaza de la Estación resonó una estruendosa salva de aplausos producida por miles de manifestantes.

La manifestación

Acto seguido, entre incesantes aplausos y atronadores gritos de «abajo los Consumos!» púsose en marcha la manifestación que era nutridísima.

Esta se dirigió á la Lonja, por las calles de Lauria, Pascual y Genis, plaza de las Barcas, calle de la Universidad, plaza de las Comedias, calle de Peris y Valero, plazas de la Reina y Santa Catalina, calle de la Sombrería, plaza de las Yerbias, calles de las Platerías y Derechos á la plaza del Collado y calle de la Lonja.

Frente á la puerta del histórico edificio agolpóse una verdadera ola de gente que esperaba se abrieran las puertas para penetrar en el lugar donde había de celebrarse el mitin.

Cuando quedó franco el acceso, la gente invadió el salón columnario, al que muchos de los manifestantes llegaron sin tocar con el pie los escalones de la entrada. Tal era la aglomeración.

El mitin

Dentro de la Lonja, todavía resonaron estruendosos gritos de «abajo los Consumos», que fueron contestados con entusiasmo.

Al llegar al salón los expedicionarios, oyeron una ovación estruendosa y prolongada. Subieron entre aplausos y vivas á la tribuna levantada en la puerta reayente á la calle Lonja de la Seda, subiendo también á ella varias representaciones, entre ellas la del Ateneo Mercantil, representado por el diputado provincial Sr. Veres.

tes de la capital para ver si los ciudadanos entraban tal ó cual materia, á lo que se unen los muchos disgustos que producen las extralimitaciones de algunos empleados.

En segundo lugar es más odioso ese impuesto, por que es una contribución que recae sobre el pueblo, porque entendido bien, es el pueblo, es el obrero quien lo paga. (Ovación.)

En situación tal, natural es que el odio sea sea grande, mucho más en una ciudad como Valencia, en la que se ha dado algunas veces vibrante demostración del odio, incendiando las casetas de Consumos.

Ahora no es este nuestro propósito, porque parece que nos encontramos en situación favorable para que desaparezca.

Atendiendo á los clamores de la opinión, nombré una comisión extraparlamentaria el gobierno, para que estudiara los medios adecuados.

¿Desea el gobierno que el impuesto de consumos desaparezca, ó es que quiere decir que no puede suprimirlo por cuales ó tales razones?

No voy á prejuzgar su actitud; todos hemos de marchar unidos en esta empresa, y si el pueblo español lo desea, los Consumos desaparecerán, quíeralo ó no lo quiera el gobierno.

Luchad sin desmayos, pues si para el plazo que el gobierno designe, éste no ha hecho nada por la abolición, entonces acudirémos á todos los medios para suprimir tan afrentoso impuesto, y estad seguros de que el Ayuntamiento de Valencia estará á vuestro lado.

Nutridos y prolongados aplausos escuchó el Sr. García Rives al terminar su enérgica y elocuente peroración.

Habló luego el Sr. Martín Rey, quien comenzó diciendo que era el más humilde de la comisión, pero que en entusiasmo era el primero.

Queremos que desaparezca—añadió—el impuesto de Consumos, que es la anemia del pueblo, lo que debilita sus fuerzas, y sin éstas no se puede vivir.

Los ladrones existen cuando el pueblo quiere; si éste no los tolera, los ladrones huirán.

El acto que celebramos es el golpe de muerte de tal impuesto; la comisión se lleva de Valencia el sudario para enterrarlo y que no resucite.

No vamos á realizar un acto de violencia, sino á presentar al gobierno lo que desea con más fuerza la opinión y pedir al presidente del Consejo suprima el impuesto que es la página más ominosa y que no debemos tolerar.

El gobierno tendrá en su defensa miles de hombres, pero nosotros, el pueblo, que protesta, disponemos de más, puesto que contamos con dieciocho millones.

La comisión llegará hasta donde deba, hasta el sacrificio.

Los Consumos están muertos, vamos á enterrarlos. (Grandes aplausos.)

Comenzó su discurso el Sr. Fe Castell en nombre de la Asociación de la Prensa, pidiendo un obrero la palabra, siéndole concedida para cuando terminaran sus discursos el Sr. Fe y D. Vicente Vicent en representación de las Sociedades de la Casa del Pueblo.

El Sr. Fe dijo que unía el voto de la Asociación de la Prensa al de la opinión española en contra del odioso impuesto de Consumos.

Manifestó que la comisión extraparlamentaria nombrada por el gobierno no resolverá este problema, el cual compete únicamente á los gobiernos, y éstos ni pueden ni quieren suprimir dicho impuesto.

Pidió que se establezca en la región valenciana la misma solidaridad que existe hoy en otras regiones para defender sus intereses y pedir al gobierno las reformas de los servicios del Estado, á fin de hacer grandes economías en cantidad mayor á los 85 ó 90 millones que recauda por Consumos, y que resuelta esta parte del problema mediante las economías y transformación de servicios, había que pedir ciertos económicos como los tienen las provincias vascas, medio único para que los ayuntamientos puedan nutrir los presupuestos municipales.

A continuación se levantó á hablar el señor Vicent, manifestando que una vez más había demostrado Valencia su odio á los Consumos.

Atacó el orador los medios para hacer efectiva esa contribución, diciendo que es un impuesto indigno y que todas las localidades parecen presidijsos sueltos, pues al llegar al extrarradio se tiene que sufrir un depresivo registro.

Cada uno de nosotros debe ser un propagandista de la abolición.

Cuando se pide y no se da se debe exigir, se debe tomar.

Terminó diciendo: «Yo grito con vosotros ¡abajo los Consumos!», frase que fué aplaudida con entusiasmo.

«Por qué se subvenciona á la Compañía Trasnáutica?»

«¿Quiere subvención? Pues démosle diez ó veinte millones, pero á condición de que para siempre se nos lleve la Compañía de Jesús.»

Terminó su discurso atacando al gobierno. El Dr. Gómez Ferrer, en representación del Colegio Médico, dijo que había observado que en España se come menos de lo necesario, y que el impuesto de Consumos lleva el hambre á las muchedumbres.

Añadió que toda manifestación supuso energía.

Este acto—dijo—traerá las consecuencias que nos proponemos?

Al salir de la estación he oído que decían: «Que no nos engañen... No venimos á engañar; venimos á amar voluntades.»

Si con nuestros trabajos no conseguimos el propósito que nos anima, entonces acudirémos á otros medios para imponer al gobierno la voluntad del pueblo. (Grandes aplausos.)

Hablaron á continuación breves momentos el señor Moreno y un estudiante.

El Sr. Crespo Azorin en representación de la Cámara de Comercio dijo que el acto significaba una alianza á la comisión de Madrid.

Yo—añadió—en nombre de la Cámara de Comercio me adhiero á él, pero considero que cuando se pide es necesario saber cómo se pide. No circunscribamos el asunto á una cuestión local; por lo que debéis elevar la puntería para que no se diga que sois ignorantes.

Confieos en vosotros mismos y dad vuestra confianza á esta comisión que es la que ha de actuar de cerebro. (Aplausos.)

El redactor de *El Liberal* D. Tomás Romero, comenzó su discurso saludando á los reunidos en nombre de dicho diario.

«Si hubiera de leer—dijo—las adhesiones recibidas de toda España haría interminable este acto.»

Dijo que la comisión ejecutiva consideró que debía llegar á los altos poderes habiendo antes recogido los clamores de la opinión pública y que era precisa una organización robusta con comisiones provinciales y municipales en bien del interés público.

A la Comisión ejecutiva deben sumarse todas las entidades.

Añadió que los comisionados se sentían satisfechos, porque la manifestación realizada en Valencia había superado á la de las demás regiones.

Después de haber oído—dijo—al Sr. García Rives, nos sentimos más orgullosos por cuanto significa la suma de la voluntad del Ayuntamiento.

Como amigo y como compañero recojo las manifestaciones del representante de la Asociación de la Prensa y la hecha en nombre de las sociedades obreras por el Sr. Vicent.

El Sr. Romero dedicó á todos los oradores frases de elogio.

Lo propuesto—añadió—por el obrero Antonio Pérez no significaría nada, pues se reduciría á un asunto local, y sólo significaría una conquista de 24 horas de duración.

Propuso el Sr. Romero en su magistral discurso, que se enviaran telegramas á los presidentes del Consejo de ministros, del Congreso y de la comisión extraparlamentaria, dando cuenta del acto celebrado.

La comisión se lleva de aquí impresiones que no pueden ser más lisonjeras.

El Sr. Romero, después de invitar á los reunidos á que se disolvieran ordenadamente, terminó diciendo: «Por último os pedimos que cuantas veces os llamemos vendáis á nuestro lado. ¿Me lo prometéis así? (Grandes voces: Sí, sí.) ¡Viva Valencia!»

El mitin terminó con una nutrida salva de aplausos, tributados al Sr. Romero por su brillante discurso.

A continuación se redactó el siguiente telegrama:

«Presidentes Consejo, Congreso, Comisión Extraparlamentaria. Mitin celebrado Valencia contra el impuesto de Consumos, acordado por aclamación pedir se reuman las Cortes para resolver la supresión de los Consumos.—El presidente, Mateo Molina.»

Banquete

Terminado el mitin, los comisionados madrileños fueron obsequiados en Miramar con una espléndida comida, á la que asistieron representantes de la Comisión ejecutiva de Valencia.

El Sr. Romero regresó á Valencia á las cuatro de la tarde, saliendo para Madrid en el tren correo.

Las entidades que no hayan enviado su adhesión á la Comisión ejecutiva y deseen hacerlo, pueden dirigirlas al Sindicato gremial, situado en la calle de D. Juan de Villarrasa, palacio del conde de Parent.

En la redacción de *El Pueblo* se recibió ayer la adhesión del Centro de Unión Republicana de Alginet.

Los sucesos de ayer

COLISION

En el fiolato instalado en la calle de Cuenca, junto á la vía férrea, hubo de lamentarse en la madrugada de ayer una riña sangrienta entre el dependiente del mismo, Juan Mirno Porta y otro individuo llamado Francisco Ruiz Alemlán, que se encontraba algo embriagado.

Según manifestaciones de testigos presentes, el Ruiz adjudicó á Porta adjetivos poco halagüeños para la laboriosidad y la moral.

El consumero, aun cuando actualmente se lamenta de su violenta actitud, en vista de que se atacaba su dignidad ó cosa que él pareciera encarrarse con el Ruiz, que le propinó tres estacazos.

Y la situación se hubiese continuado indefinidamente, de no intervenir los municipales que se hallaban de punto en el referido fiolato, y otras personas que discurrían por el referido punto á tales horas.

El juzgado de guardia dictó ayer mañana auto de prisión contra Francisco Ruiz, que fué encerrado en la Cárcel Modelo.

Y van... mil y quinientas
El robo de las cañerías del gas que ya se consideraba extinguido casi por completo, tanto por las autoridades municipales como por la policía, ha vuelto á repetirse con más efectos teatrales, mayor descaro y más ignominia para los agentes de la autoridad, pertene-

Traslado

El Kiosco Nuevo Mundo situado antes en la calle de la Sangre, n.º 17, frente al Ayuntamiento, SE HA TRASLADADO en la misma **Calle de la Sangre, núm. 4, (patio de la Peluquería)** en donde por **DOS PESETAS** mensuales se sirven al público los cuatro libros de la **Novela Ilustrada**, acabados.

A los que la compran diariamente se les encuadernan **GRATIS** los libros.

También se encuadernan los libros de la **Novela** a **10 céntimos** tomo y se reciben encargos para toda clase de encuadernaciones.

REGALOS por cupones en el mismo kiosco. (Por 3 ptas. en cupones, un vale para retrato. (Por 2'50 un libro de 2 reales. (Por 5 de 1 pta.

Petit Palais

Hoy se estrenan en este elegante salón un hermoso cuadro cómico titulado: "Se desea un perro", cuadro de larga duración, que ha de llenar seguramente el salón durante los días que éste forme parte del programa.

Por telégrafo y teléfono

Noticias de Italia

Roma.—En el Quirinal se ha obsequiado con un banquete a los representantes extranjeros que han asistido al Congreso de Química, siendo entusiastamente felicitados por Víctor Manuel, sobre todo por sus acuerdos dirigidos a sanear la alimentación.

La erupción del Stromboli preocupa mucho en Atonia, pues se extiende la lava a muchísima distancia.

Cantando el tenor Bonci el "Rigoletto" en Liorna ha sido silbado por negarse a repetir la romanza; esto ha producido un grandioso escándalo que ha obligado al empresario a cerrar el teatro.

Conflicto anglo-turco

Londres.—Un telegrama de Malta dice que la escuadra inglesa del Mediterráneo recibió la orden repentina de hacerse a la mar con rumbo desconocido.

Telegramas del Cairo dicen que la situación no ha cambiado nada en Tabak.

Según noticias de Constantinopla, el soberano egipcio no da importancia ninguna a la posesión de Tabak, añadiéndose que el origen del conflicto debe buscarse precisamente en Inglaterra.

La nota presentada por el gobierno de Londres a Turquía pide que la frontera egipcia sea delimitada según las bases del arreglo de 1892.

Se ha celebrado Consejo de ministros urgentísimo, en el cual se trató sólo del conflicto anglo-turco.

Terremoto en el Japón

Londres.—Despachos de Tokio comunican que en Osaka ha habido un violento terremoto.

El pánico se apoderó de todos los moradores de la ciudad.

El fenómeno alcanza una zona muy extensa.

D. Alfonso en Madrid

A las once y quince minutos de la noche llegó D. Alfonso.

Le esperaba el gobierno, las autoridades y otras personalidades.

Banquete a Gasset

Valladolid.—A las 7 y 15 de la noche regresó el Sr. Gasset de Aranda.

El recibimiento fué afectuoso.

Poco después fué obsequiado con un banquete, asistiendo cuantos siguen la política del Sr. Alba.

Gasset y el alcalde pronunciaron elocuentes brindis.

A las seis de la mañana marchará el ministro a Burgos.

Dos niñas muertas.—Concas

En la aldea de Doso murió carbonizada una niña de 14 meses.

Una hermana suya de 15 años sufrió tal emoción al verla, que falleció repentinamente.

El ministro Sr. Concas ha sido obsequiado con un lunch por el ayuntamiento.

El acto estuvo concurridísimo.

Se brindó por la Patria, el Ejército y la Marina.

A los marineros se les dió una comida extraordinaria.

El ministro les obsequió con un donativo en metálico.

De Alemania

Berlín.—El periódico *El Correo*, de Ber-

lín, dice que no hay nada del jubileo militar del emperador, cayendo, pues, por su base cuanto se ha fantaseado estos días acerca del relevo del embajador español, relevo que se atribuía a no haber avisado a tiempo el supuesto jubileo.

Además, el propio periódico alemán hace un caluroso elogio del embajador de España, de quien afirma que es en Berlín aprecio más.

Notas marroquies

Tánger.—Mohámmed Torres y El Mokri, con otro delegado especial del Sultán, han visitado al ministro de Italia, decano del Cuerpo diplomático, con el objeto de ofrecerle sus respetos y entregarle cartas del sultán, en las cuales manifiesta su satisfacción por la próxima visita que dicho diplomático ha de hacerle con el fin de solicitar su adhesión imperial al protocolo de la Conferencia de Algeciras, creyéndose que el sultán lo firmará, cumpliéndose inmediatamente las cláusulas que son compatibles con la situación actual del país.

La creación de una Cámara de Comercio española en Tetuán ha sido recibida con general satisfacción por las colonias españolas de este país, proyectándose la creación de Cámaras análogas en las demás poblaciones marroquies importantes, con objeto de fomentar las transacciones mercantiles, confiándose en que el comercio de Cataluña, de Barcelona especialmente, constituirá pronto una realización de este patriótico propósito.

De Fez comunican noticias confirmando la victoria imperial en el último combate librado en el Muluya, ascendiendo a 1.200 las pérdidas que sufrieron los rebeldes entre muertos, heridos y prisioneros.

En vista de que van decayendo las fuerzas de la rebelión, témesese que llegue el momento en que el Pretendiente, cercado por las tropas imperiales, busque refugio en la frontera francesa o en la española, pudiendo esto dar lugar a complicaciones.

Continúa todavía la crisis monetaria, siendo de lamentar que no se aproveche esta circunstancia para reimportar calderilla española, que prefieren los indígenas a toda la demás extranjera.

La agitación obrera

París.—Se han practicado nuevos registros en los domicilios de algunas personalidades realistas de París, lo que se relaciona con el complot anarquista descubierto estos días.

Han sido presos en Brest todos los individuos directores de la Confederación del Trabajo, lo que se relaciona con el mismo suceso.

En Dunkerque, los obreros del puerto están votando por ó contra la continuación de la huelga y por ó contra la continuación de las nueve horas.

El juez ha interrogado en el hospital al herido Sokholof, asegurándose que ha hecho éste importantes revelaciones que permitirán adelantar mucho en la instrucción de este proceso, aunque él continúa diciendo que es inocente.

La Bolsa del Trabajo sigue muy animada por las reuniones de huelguistas; pero la tranquilidad general es completa y las huelgas continúan estacionarias, estando todavía en rigor las medidas de precaución tomadas en París.

En Tolón la huelga tiende a disminuir; en Lyon hay diez mil huelguistas; en Saint-Etienne han sido presos dos anarquistas y uno de los principales agitadores.

Las Compañías de minas han decidido cerrar todos sus pozos, si los obreros no se avienen a trabajar en las condiciones estipuladas recientemente.

En Brest la policía ha cogido un paquete de pasquines anarquistas que se mandaban por ferrocarril al secretario general de la Confederación del Trabajo, quien está actualmente preso.

En Lens está casi terminada la huelga, por lo que se ha mandado ya retirar las tropas.

Notas americanas

Londres.—Corca de Altona, en la línea de Pensylvania, ha ocurrido un choque entre dos trenes de pasajeros, quedando destruidos la mayoría de sus vagones.

Las víctimas causadas por este accidente son catorce personas muertas en el acto, y otros tantos heridos gravemente.

De San Francisco dicen que son en tan gran número las personas necesitadas, que faltan ya víveres, habiéndose tenido que cerrar las oficinas donde se distribuían alimentos.

Asegúrase que ahora aceptaría el gobierno los auxilios que del extranjero se le ofrecen y que recibirá en los primeros momentos.

En la Opera de Nueva York se ha celebrado una representación especial a beneficio de las víctimas de los terremotos, dejando esta función un beneficio de 42.000 dólares.

Varias noticias

París.—En el Consejo de ministros celebrado ayer, Mr. Bourgeois ha comunicado a sus compañeros el resultado de las entrevistas celebradas con el subsecretario de Negocios Extranjeros de Inglaterra, que acompaña al rey Eduardo.

Hasta ahora se han practicado cinco detenciones, relacionadas con el asunto de las bombas del bosque de Vincennes.

Dícese que los revolucionarios rusos preparan varios atentados contra personalidades rusas de Francia.

De Ginebra dicen que el papa Gaponi ha sido reconocido en Lugano; vive cerca de esa población, en una quinta, en compañía de una mujer joven.

Los tribunales de San Petersburgo han formulado una nueva acusación contra Máximo Gorky, por haber favorecido en el extranjero el movimiento revolucionario contra Rusia.

Calma política

Los centros políticos y oficiales han estado hoy desiertos.

Nada se ha hablado de política a causa de ser día festivo y a que varios ministros salieron a pasar el día fuera de Madrid.

No se sabe con certeza si mañana habrá Consejo de ministros.

El gobierno considera inverosímiles los rumores de agitación carlista.

En el sud expreso de mañana marcharán a París la condesa de París y la princesa Luisa.

Reunión

Presidida por el Sr. Canalejas se reunió en el local del Montepío general del Obrero, la Sociedad benéfica española de casas higiénicas.

Aprobáronse los estatutos y se nombraron definitivamente las comisiones.

La corrida de la Prensa

Dícese que el 17 del actual se celebrará la corrida de toros a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Actuarán de matadores Fuentes, Bombita, Machaquito y otros.

Reñerán caballeros portugueses.

Todavía no se sabe a qué ganaderías pertenecerán los toros que han de lidiarse.

Toros

Con una temperatura bochornosa se ha celebrado la anunciada corrida de toros.

Se lidiaron seis de Benjumea.

La entrada un lleno hasta los topes.

Matadores: Bombita, Machaquito y Regatorín, que sustituye a Algabeno.

Sale el primero, castaño.

Bombita le da algunos lanceos.

Toma el bicho cuatro varas, por dos caídas y ningún caballo.

Morenito y Barquero colean dos y medio pares.

Bombita, de perla y oro, torea de cerca rematando con una estocada delantera.

El segundo es negro.

Los de aupa le pinchan cinco veces por cinco caídas.

Patatero y Cámara clavan cinco palos.

Machaquito, de verde y oro, torea confiado para una estocada tendenciosa.

El tercero, de igual pelo que el primero, demuestra escasa bravura.

Toma cinco varas, dando un tumbó.

Después de banderillearle pasa a manos de Regatorín.

Este, vistiendo terno azul y oro, realiza una faena valiente con la muleta.

Da un pinchazo en el alto, siendo suspendido por una pierna.

Vuelve a la faena y suelta media en su sitio.

El bicho le volteja, causándole una herida en la parte izquierda del pecho.

El diestro se retirará a la enfermería.

Coge los trastos Bombita y termina con el manso de media delantera.

Sale el cuarto, castaño.

Toma cuatro varas, da una caída y fenece dos potros.

Adornado con tres pares de palos pasa a manos de Bombita.

Ricardo hace una buena faena de muleta, pero al mojar vase a los sotos con media estocada y un pinchazo. (Pitos.)

El quinto, negro, toma cuatro varas y mata un caballo.

El picador Zurita, en uno de los puyazos, descorda al toro.

No hay otro remedio que darle la puntilla al toro.

El sexto, berrendo, toma cuatro puyas.

Se le ponen los tres pares de rúbrica.

Bombita se adorna con pares ceñidos, terminando con una estocada buena.

Según el parte facultativo, el matador Regatorín tiene una lesión subcutánea de poca importancia.

En un carruaje fué trasladado a su domicilio.

En Sevilla

Sevilla.—Los toros de Moreno Santamaria lidiados hoy fueron bravos y nobles.

Tomaron 27 varas, por ocho caídas y cuatro caballos.

Pazos, Vito y Antonio Moreno estuvieron valientes y afortunados.

Este último fué cogido por el tercer toro, sacando la teleguilla rota.

También sufrió otra cogida en el sexto al tirarse a matar.

El diestro fué lanzado al aire, resultando con un fuerte varetazo en la región glútea.

Réquena.—Los novillos lidiados esta tarde resultaron mansos.

Sotoca bien toreando y afortunado a la hora de matar.

Fué muy aplaudido.

En la brega, Carrilero.

Estátua a Carlos III

El alcalde con motivo de la boda, ha acordado erigir en Madrid y en sitio céntrico una estatua a Carlos III.

Los ferroviarios

Los ferroviarios se reunirán el martes para tratar de los caminos vecinales y de las carreteras a las estaciones.

Podrán al ministro que les reuna juntamente con los que asistan a la Asamblea de Diputaciones.

Los aranceles

Asegúrase que el gobierno se propone indicar en la próxima junta de valoraciones que puedan modificarse las clasificaciones en las valoraciones del arancel.

Créese que esta actitud obedece a presiones de las embajadas.

Las manufacturas que corren más peligro son los hilados de algodón, las lanas y los hierros para maquinarias.

Llama la atención la presencia de representantes extranjeros.

Los productores del Norte preparan una campaña para defender sus intereses.

El viaje de Gasset

Valladolid.—Llegó el ministro Sr. Gasset.

Le esperaba el personal de Obras públicas y muchos curiosos.

Trasbordó a un tren especial de la línea de Ariza, dirigiéndose a Aranda.

En esta población esperaba al Sr. Gasset todo el vecindario.

Este se dirigió a inaugurar las obras del canal del Duero.

Después se firmó el acta.

El obispo pronunció un discurso ensalzando al gobierno por haber decretado la construcción del canal.

Gasset, muy emocionado, pronunció un discurso, pidiendo al vecindario que trabajase con fe por el éxito de obra tan útil.

Cuando las aguas del canal—dijo—riegen esta comarca, sólo deseo que se me dedique un recuerdo.

Fué ovacionado.

Después de terminar su discurso, Gasset colocó la primera piedra.

La muchedumbre vitoreó al ministro.

Inmediatamente la comitiva regresó a la población que estaba engalanada.

La recepción en el ayuntamiento fué brillante.

Sangrientos sucesos en Lisboa

Badajoz.—Por correo se han recibido noticias de Lisboa detallando los sangrientos sucesos ocurridos anteanoche.

No se han sabido hasta ahora a causa de la rigurosa censura.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

A las diez y media de la noche debía llegar de Coimbra el Dr. Bernardino Machado, prestigioso republicano, populárrimo en Portugal.

Esperábanle en la estación inmenso número de republicanos y amigos.

Media hora antes de llegar el tren, se presentó en la estación el jefe de los republicanos de Lisboa D. Alonso Costa.

Sus correligionarios prorrumpieron en entusiastas aplausos.

Atropellos de la policía

Al dar las gracias al Sr. Costa, la policía desenvainó los sables, lanzándose furiosamente contra los grupos.

La gente corrió atemorizada.

Oíanse los ayes y lamentos de las mujeres y los niños que eran pisoteados por los que huían.

La policía persiguió sañudamente a los fugitivos.

Resultaron numerosos heridos que fueron curados en las casas de Socorro y en las farmacias.

Los alrededores de la estación quedaron desiertos y el suelo sembrado de bastones, sombreros y trozos de vestidos.

Llega Machado.—Se reproduce el desorden.—La policía apedreada

En este momento llegó el tren que conducía a Machado.

Al salir éste de la estación el numeroso público que le aguardaba le aclamó.

Los manifestantes intentaron rodear el coche en que iba Machado.

La policía trató de impedirlo y de nuevo desenvainó los sables, acuchillando al pueblo.

Reprodujose la confusión y las carreras.

La multitud, excitada y frenética ante tanta brutalidad, apedreó a la policía desde distintos sitios.

Como antes, resultaron de la refriega numerosos heridos.

Hasta ahora pasan de 60.

Los republicanos están indignadísimos, y en cuanto a las personas sensatas de otros partidos, censuran con acritud los atropellos de los polizontes.

D. Alfonso en San Sebastián

San Sebastián.—A las nueve y media de la mañana fundó el "Giralda".

Después entró el "Extremadura".

Se hicieron las salvas de ordenanza.

D. Alfonso, en unión del general Luque y demás acompañantes, desembarcó.

En seguida se dirigió a la estación, marchando a Madrid en tren especial a las 10.50.

El "Giralda" ha marchado a Ferrol y el "Extremadura" a Bilbao.

La travesía del "Giralda" ha sido buena.

Se dice que la princesa Ena llegará a Biarritz el martes.

Asegúrase que D. Alfonso volverá a San Sebastián esta misma semana.

Eua marchará seguidamente a El Pardo.

Concas en Ferrol

Ferrol.—El general Concas rehuye hablar de los proyectos de Marina.

Dice que se construirá en Ferrol un buque de 3.000 toneladas en sustitución del "Nautilus".

Que se enviará a Alemania buen número de obreros para instruirse.

Mañana visitará el ministro la fragata "Villa de Bilbao" y el Hospital militar.

Juegos Florales

Barcelona.—En la Casa de la Lonja se han celebrado los Juegos Florales.

El local estaba completamente lleno y adornado con banderas españolas y catalanas.

Presidió el alcalde accidental.

El Sr. Llobera pronunció un discurso alabando la lengua catalana.

Fué aplaudido.

El poeta premiado con la "flor natural", Javier Viura, eligió como reina a la señorita Carmen Amat.

Se la recibió con grandes aplausos.

A la salida varios concurrentes entonaron "Els segadors" que no hallaron eco.

La fiesta terminó en medio del mayor orden.

Mitin anarquista

Barcelona.—En el teatro Condal se ha celebrado un mitin anarquista.

El teatro estaba abarrotado de público.

Se habían tomado grandes precauciones.

Se pronunciaron discursos atacando la solidaridad catalana y el Comité de defensa social.

También fueron acusados varios políticos y ex-policías.

Enfermedades de los ojos

OCULISTA DE SANTA BÁRBARA

Tratamiento especial para las granuleaciones.
Calle de Colón, 31, Valencia, de 9 a 11.

sin espanto pensaba en que por justa que fuese su causa, iba a depender del buen ó mal humor de un juez arrancado al sueño y que podía condenarle por engañosas apariencias.

Decidido a ocultar todo el tiempo que pudiera a las huérfanas el nuevo golpe que las hería, iba a abrir la puerta de su cuarto, cuando tropezó con *Mala sombra*, pues el perro había acudido a su puesto después de haber intentado vanamente impedir al Profeta que se llevase a *Jovial*.

—¡Afortunadamente ha vuelto aquí el perro; las pobres niñas estaban guardadas—dijo el soldado abriendo la puerta.

No pudo menos de sorprenderse al observar la profunda obscuridad que reinaba en el aposento.

—¡Hijas mías... exclamó—¿por qué estáis sin luz?

No le respondieron. Asustado, se puso a buscar a tientas el lecho y cogió la mano de una de las jóvenes; esta mano estaba fría.

—¡Rosa!... ¡hijas mías!—exclamó—Blanca, respondedme... me asustáis...

El mismo silencio: la mano que tenía entre las suyas seguía a sus movimientos fría é inerte.

La luna, libre entonces de las nubes negras que la rodeaban, reflejó en el aposento y sobre el lecho colocado enfrente de la ventana, una claridad bastante viva para que el soldado viese a las dos hermanas desmayadas. La azulada luz de la luna au-

—Y nos sentimos malas; tanto era el miedo que teníamos...

Desgraciadamente persuadido de que la violencia del viento había roto los vidrios y empujado la ventana, Dagoberto creyó haber cerrado mal la falleba, y atribuyó este segundo accidente a la misma causa que el primero, pensando que el espanto de las huérfanas las obcecaba.

—En fin, eso ha pasado ya, no pensemos más en ello; calmaos—les dijo.

—Pero, dínos, Dagoberto, ¿por qué nos dejaste tan pronto?

—Es verdad; ahora me acuerdo, ¿no oímos un gran ruido, hermana, y vimos a Dagoberto correr hacia la escalera gritando: Mi caballo... ¿qué hacen a mi caballo?

—¿No era *Jovial* que relinchaba?

Estas preguntas renovaban las angustias del soldado, y temiendo responder a ellas, dijo con cierto embarazo:

—Si... *Jovial* relinchaba... ¡mas no era nada... Pero necesitamos luz. ¿Sabéis donde puse mis avíos de encender ayer tarde? Vaya, yo pierdo la cabeza; están en mi bolsillo. Afortunadamente aquí hay una vela; voy a encenderla para buscar en mi morral unos papeles que necesito.

Dagoberto hizo saltar algunas chispas, encendió la luz, y vivió, en efecto, la ventana todavía abierta, la mesa caída y al lado de la lámpara su morral; cerró la ventana,

Morok, delgado y nervioso, no podía luchar ventajosamente con Dagoberto, quien a favor de su gran estatura mostraba todavía un vigor poco común.

Necesaria fué la intervención de Goliat y del posadero para arrancar al Profeta de las manos del antiguo granadero.

Al cabo de algunos instantes lograron separar a los dos campeones. Morok estaba pálido de rabia. Fueron necesarios nuevos esfuerzos para impedirle que se apoderase de la pica con que quería acometer a Dagoberto.

—¡Pero esto es abominable!—exclamó el mesonero dirigiéndose al soldado, que apoyaba sus puños crispados sobre su frente calva.

—Exponéis a este buen hombre a ser devorado por sus fieras—añadió—y todavía queréis matarle. ¿Es así como debe conducirse un viejo? ¿Habrá que buscar auxilio? Os habíais mostrado más razonable ayer tarde.

Estas palabras calmaron al soldado, que se arrepintió de su vivacidad, con tanto más motivo cuanto que su cualidad de extranjero podía aumentar los inconvenientes de su posición; empero, conocía que le era menester indemnizarse a toda costa de su caballo, a fin de poder continuar su viaje, cuyo resultado podía comprometerse con un sólo día de retardo. Haciendo, pues, un violento esfuerzo sobre sí mismo, logró contenerse.

—Tenéis razón—he sido demasiado

EL JUDÍO ERRANTE

EUGENIO SÚE

148

149

152

LA NOVELA ILUSTRADA

Cuatro pliegos de novela todos los días POR CINCO CENTIMOS.

Cuatro novelas diferentes

32 páginas diarias

Suscripción al mes, 1'50 pesetas

Novelas publicadas

«Historia de un hombre contada por su esqueleto». — «El barrio latino». — «El amigo Fritz». — «La feria de las vanidades». — «Flor de Mayo». — «La reina Topacio». — «La cigarra». — «Sor Lucila». — «Venganza africana». — «El año 2.000». — «Los reyes en el destierro». — «Sueño de amor». — «La hijastra del amor». — «Sónnica la Cortesana». — «El Conde de Camors». — «La mujer de los dos maridos». — «La muerta viva». — «La batalla de los zánganos». — «Confusión». — «Un crimen extraño». — «La esfinge de oro». — «La Marca de los cuatro». — «El tesoro del pirata». — «La Baronesa». — «Los mártires del honor».

Novelas que se están publicando

«Arroz y tartana». — «El secreto de la sortija». — «El perro de Baskerville».

Se sirven colecciones completas desde el primer número, en la librería de F. Sempere, Pintor Sorolla, 30 y 32 y en todos los kioscos de periódicos de la capital.

Número suelto, cinco céntimos

ENFERMEDADES DE LA URETRA

Próstata, Vejiga y Riñones (Piedras y Arenillas)

MALES DE LA ORINA

CURACION SIN SONDAR NI OPERAR

Las "Sales Koch" son de éxito seguro para la curación, sin sondar ni operar, de todas las dolencias de la uretra, de la próstata y de la vejiga. Seguras, disolventes y expelentes de los cálculos (mal de piedra) y de las arenillas. Dilatadoras de las estrecheces uretrales. Curadoras del estero vaxial, congestiones, infartos, de la retención y de la incontinencia de orina. Cálculos de los riñones, orina turbia, fétida (de mal olor), con posos blancos ó sanguinolentos, etc. "Calmantes instantáneas de los más agudos dolores y del deseo constante de orinar". Frasco, 7 ptas. Consultas gratis personalmente y por carta al DOCTOR MATEOS, en el GABINETE MEDICO AMERICANO, Preciados, 28, 1.º MADRID. Gran centro curativo fundado en 1796 y que cuenta en su personal facultativo con especialistas en cada ramo de la ciencia médica con los más modernos adelantos de instrumental para la exploración de las enfermedades.

Venero, sífilis

EN TODAS SUS MANIFESTACIONES

Nuestro método curativo, rápido, seguro y secreto

En las enfermedades infecciosas, por lo regular, que cortan su flujo ó hacen desaparecer rápidamente una manifestación externa, venerea ó sífilítica, siempre trae consecuencias funestas, pues el humor cuya salida se evita, se acumula en otro punto, produciendo otro mal grave. En parte hay razón en ello; fongase en cuenta, que para atacar toda dolencia infecciosa y especialmente las venereas y sífilíticas, no bastará para la curación el hacer desaparecer la manifestación externa, el flujo úlcero-bubón, sino que teniendo presente que la sangre es la primera que se infecta por el virus, venereo ó sífilítico, á su depuración debemos atender con toda urgencia, puesto que en ella es en los gérmenes que han determinado la manifestación externa. En esto fundamos nuestro método sin peligro y rápido. Cortamos la purgación ó gota con nuestras "Cápsulas Koch"; cicatrizamos las úlceras ó escoriaciones, y resolvemos el bubón con nuestra "Pomada Koch"; pero en todos los casos y desde el primer momento, administramos al interior nuestro "Depurativo Koch", logrando por este método que nuestras curaciones externas sean "rápidas", puesto que hacemos "desaparecer en pocos días" todos los síntomas, sin tener alguno de que puedan acumularse ni manifestarse de nuevo, ya que nuestro "Depurativo Koch", que se usará por algún tiempo, no dejará en la sangre el más leve átomo de infección. Recomendamos á cuantos deseen curar "radicalmente", combatan se abre por igual la manifestación externa y la interna, único modo de quedar verdaderamente curado y sin temor á posteriores consecuencias. Al usar las "Cápsulas Koch ó Pomada Koch", siempre deberán tomar á la vez el "Depurativo Koch". Esta es la forma de curar pronto y bien.

Las "Cápsulas Koch" valen 3 pesetas caja, "Pomada Koch" 3 pesetas pomo y el "Depurativo Koch" 10 pesetas caja. Se venden en todas las acreditadas boticas del mundo; más si en algún punto no se encuentran, envíese el importe de lo que se desee al DR. MATEOS, Preciados, 28, 1.º MADRID, y éste lo hará remitir á correo seguido y certificado.

Gran garantía á la clase médica y al público en general. Las medicaciones que se emplean y recomiendan en el GABINETE MEDICO AMERICANO Preciados 28, 1.º MADRID, NO SON DE COMPOSICION SECRETA. Sus fórmulas han sido analizadas por el LABORATORIO CENTRAL DE MEDICINA LEGAL, de esta corte en 6 de Abril de 1903 y ha merecido informes favorables de los SEÑORES MEDICOS FORENSES DEL DISTRITO DEL HOSPICIO en 15 de Junio y del mismo LABORATORIO en su sección médica en 31 de Agosto, ambos informes en el referido año de 1903; son pues los tratamientos recomendados por los diferentes doctores especialistas del GABINETE MEDICO AMERICANO DE MADRID, los UNICOS que pueden ofrecer á la clase médica española y al público en general, LA GARANTIA DE LOS INFORMES EMITIDOS OFICIALMENTE.

EN VALENCIA, para mayor facilidad de los enfermos, establecemos CONSULTA GRATIS DIARIA de estas enfermedades, en la calle SAN VICENTE, 102, 1.º, á donde pueden dirigirse cuantos deseen usar estos acreditados medicamentos. De venta, en la droguería de San Antonio, Mercado, 71 y en las principales farmacias de la región.

EN VALENCIA: Venta en la farmacia y droguería de San Antonio, Mercado, 71.

Empresa anunciadora Bordaiba

Periódicos y Tranvías. Plaza Reina, 21 y 23



Avisos Anuncios
Esquelas defunción Gacetillas
Aniversarios Reclamos
Recordatorios Fijaciones
Remitidos Repartos, etc.
En todos los periódicos locales, nacionales y extranjeros.
Economía, eficacia y rapidez en los servicios.
Sucursales en Madrid y Barcelona.

Primera y única Agencia de su clase establecida en Valencia

Buques de vapor

Servicio regular de vapores

Para Bristol y Cardiff El vapor Cymrian cargará el día 8 de Mayo

Para Londres y Amberes El vapor Garnet cargará el día 9 de Mayo

Para Liverpool El vapor Cangarian cargará el día 12 de Mayo

COMPANIA REAL HOLANDESA

Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam

El vapor Diana cargará el día 7 de Mayo

Consignatario: D. Alberto Ries, Pascual y Genis, 27, principal.

Dinero

Comerciantes industriales, propietarios y militares. Intereses más módicos que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Razón, calle de Colón, 86, bajo, izquierda, de 10 á 1 y días 3 á 7.

Se alquila

un gran local propio para taller industrial, con habitaciones para vivienda, en la calle de Jesús, núm. 8. Informarán en la misma casa, segundo, izquierda.

Carnero superior

á 30 céntimos cuarta; chuletas sin torna á 0'50; pierna á 0'45; pecho y falda á 0'25. Calle del Trench, 4, donde hay expuesto un cartel anunciador del despacho de leche.

Se alquila

una planta baja espaciosa propia para industria y con muchas y para vivienda. Razón: Quemadero, 10.

Se alquilan

dos cuevas muy espaciosas en el cercano pueblo de Boninard. Darán razón en el pasaje de la Pochina, núm. 2, 2.º.

GANGA

latas de atún grande á 3 reales. Sardinas á 30 cts. lata grande. Pasaje Monistrol.

El que quiera

comer menbrillo bueno y barato, 1 peseta kilo y 40 céntimos libra. Pasaje Monistrol.

NO MAS CANAS

El higiénico "Regenerador del Dr. Jacksón", devuelve su primitivo color á los cabellos, combate su crecimiento, no pone pegajoso el pelo y se puede lavar y rizar.

Para verse pronto el cabello transformado, se recomienda el "Aguá Indiana del Dr. Jacksón", producto inofensivo de seguros resultados en el pelo y barba. Cuarenta años de éxito garantizan la eficacia de dichos productos.—FRASCO, PESETAS 1'25; grande, 4 PESETAS.—Venta: D. José Bonet, dentista rente la Miguelete.

Pérdida

El día 30 se perdió un perro de dos meses y medio, mediano, con patitas blancas y una puechita estrota en la frente. Al que lo presente en la calle de la Gloria, núm. 2, segundo, se le gratificará.

Negocio productivo

menos lucrativo pero más seguro que otros negocios. Cada 1000 pesetas producen de 24 á 30 al mes. Operaciones sólidas que puede administrar el mismo interesado completamente garantizados. Operaciones sobre toda clase de garantías, con interés convencional.

Compra-venta y gestión de toda clase de derechos. Casa reservada y activa para cuantos asuntos se le confíen. Informes gratis: Colón, 86, bajos, izquierda.

Alto á los Agricultores

Remedio seguro é infalible para exterminar la oruga de la alfalfa; piojillo y blanqueta del melonar y demás insectos de toda clase de árboles y plantas.

Preparado por el Químico Esiquias DESPACHO: Villena, 13, (esquina al Pintor Domingo.

Vapores de los señores Ibarra y C. A LA CONSIGNACION DE VIUDA é HIJOS de NOGUÉS

P. del Príncipe Alfonso, 16 y Grad, Muelle, 6

Servicio rápido con salida de este puerto todos los días para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los domingos directo para Barcelona.
Servicio corriente con salidas de este puerto los miércoles para Tarragona, Barcelona, San Pedro de Palamos, Cetta y Marsella, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz Sevilla, Huelva, Vigo, Valagracia, Coruña, Ferrol, Ojón, Santander, Bilbao y Pasajes. Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de estos servicios.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS CLINICA DEL INSTITUTO del DR. VICIANO

Consulta gratis Plaza Pertusa, 7 de 9 á 12
Consulta particular Moro Zeit, 14 de 12 á 2

La ciencia para todos MANUALES, CIENTIFICOS, LITERARIOS Y ARTISTICOS

Historia de Europa. Con 160 retratos, 8 mapas y vistas de monumentos. El mundo de los microbios. Agricultura científica. La máquina de la vida. (Nociones de Biología). Lo que dicen las piedras. (Nociones de Geología). Las maravillas del cuerpo humano. (Nociones de Fisiología). La vida íntima de los griegos. La vida íntima de los romanos. El mundo subterráneo. La navegación aérea. El mundo de los átomos. El fuego y sus misterios. El Polo ártico. Historia de la pintura. Historia de la escultura. Historia de la literatura antigua. Historia de la literatura moderna. Historia de la música. Historia de la civilización ibérica.

MAQUINAS usadas para coser y hacer medias

Se componen, compran y cambian de todos sistemas; máquinas para coser, desde 8 euros, garantizadas por cuatro años. Calle de Salvá, 4, bajo.

Ilustrados todos ellos con numerosos grabados Precio: una peseta volumen encuadernado LOS PEDIDOS A ESTA ADMINISTRACION

La Industrial Valenciana Talleres de construcción y reparación de toda clase de maquinaria.

Se hacen toda clase de instalaciones, tanto de máquinas de vapor, motores á gas, de las casas más acreditadas del extranjero y del país. Se construyen y se hacen trabajos para molinos arroceros y harineros, Transmisiones sumamente económicas. Se construyen bombas para riego, para pequeñas y grandes profundidades. Se compran y venden toda clase de maquinarias. Hay algunas de ellas á la venta. Especialidad en aparatos para la fabricación de aceites, de cillias y cacahuet.

ANDRES JUST Calle de Guillen de Castro núm. 84.

LAS 3 BBB

Baratura en los precios. Bondad en la clase. Buena y elegante confección.

Sastrería LAS 3 BBB Calle de las Barcas (frente al teatro Principal)

Ojo, Ojo, Ojo!

Esta es la sastrería mejor surtida y sus trajes los de corte más elegante.

146 EL JUDÍO ERRANTE
vivo, dijo al posadero con una voz alterada que procuraba calmar.—No he tenido la paciencia de ayer tarde; pero al fin este hombre no debe responder de la pérdida de mi caballo? Os hago juez.
—Pues bien, como juez digo, que no soy de vuestra opinión, porque si no hubierais atado mal á vuestro caballo, no hubiera entrado en este soporal, cuya puerta estaba, sin duda, entornada;—dijo el posadero, tomando el partido del domador de fieras.
—Es verdad—contestó Goliat,— me acuerdo que dejé la puerta medio abierta, á fin de dar aire á los animales; las jaulas estaban bien cerradas y no había peligro.
—Así es!—dijo uno de los presentes.
—Era menester que viese al caballo la pantera para que se pusiera furiosa y rompiese su jaula—exclamó otro.
—Más bien es el Profeta quien debe quejarse—añadió un tercero.
—Poco importa el parecer de unos y otros—contestó Dagoberto, que principiaba á perder la paciencia;—digo que es menester que me den al momento el dinero ó el caballo; si, al momento, porque quiero dejar esta maldita posada.
—Y yo digo que vos sois quien vais á indemnizarme—exclamó Morok, que sin duda había dispuesto este lance teatral para el fin, mostrando su mano izquierda ensangrentada, hasta entonces oculta en la manga del capote.—Tal vez quedaré lisa-

151 EUGENIO SUÉ
pasará pronto.—En seguida añadió temblando su voz.—Ea, hijas mías... ánimo... estáis mejor... soy yo... que estoy aquí... yo... Dagoberto.
Las huérfanas hicieron un movimiento brusco, volvieron hacia el soldado sus encantadores rostros llenos todavía de turbación, y en un arranque lleno de gracia ambas le tendieron los brazos, exclamando:—Eres tú... Dagoberto... nos hemos salvado...
—Sí, hijas mías... soy yo—dijo el veterano cogiéndoles las manos y estrechándose las cariñosamente.—¿Habéis tenido mucho miedo durante mi ausencia?
—¡Oh! sí... terrible...
—Si supieras... Dios mío... si supieras...
—Pero quién ha apagado la luz?
—Nosotras, no...
—Vamos, tranquilizáos, pobres niñas, y contadme eso... Este mesón no me parece seguro... Felizmente lo abandonaremos muy pronto. Malhaya quien me ha conducido á él. Pero después de todo no había otra posada en el pueblo. Y bien, ¿qué ha pasado?
—Apenas te marchaste, se abrió la ventana con mucha fuerza, y cayeron la lámpara y la mesa con un estrépito terrible.
—Entonces se nos oprimió el corazón, y nos abrazamos lanzando un grito, porque nos pareció también oír pasos por el aposento.

150 EL JUDÍO ERRANTE
mentaba más la palidez de las huérfanas, que permanecían semiabrazadas, ocultando Rosa su cabeza en el seno de Blanca.
—Se habrán puesto malas de miedo,—exclamó Dagoberto corriendo en busca de su calabaza.—¡Pobres niñas! después de un día en que han recibido tantas emociones, esto no es extraño!
Y el soldado, empapando la punta de un pañuelo en algunas gotas de aguardiente, se arrodilló delante de la cama, frotó ligeramente las sienes de las dos hermanas, y aplicó á sus pequeñas narices sonrosadas el lienzo impregnado en el líquido espirituoso... Arrodillado siempre, inclinando hacia las huérfanas su moreno rostro, inquieto, conmovido, esperó algunos segundos antes de renovar el empleo del único medio de socorro que tenía.
Un ligero movimiento de Rosa dio alguna esperanza al soldado; la joven volvió su cabeza sobre la almohada suspirando; en seguida se estremeció, abrió sus ojos azorados, y no conociendo de pronto á Dagoberto, exclamó:
—¡Hermana mía!—y se arrojó entre los brazos de Blanca.
Esta principió á sentir también los efectos de los auxilios del soldado, sacúdola completamente de su letargo el grito de Rosa; pero participando otra vez de su terror sin saber la causa, se estrechó contra ella.
—Ya han vuelto en sí... esto es lo que importa—dijo Dagoberto.—El pavor les

147 EUGENIO SUÉ
do para toda mi vida. ¡Mirad, mirad la herida que me ha hecho la pantera!
Sin tener la gravedad que le atribuía el Profeta, aquella herida era bastante profunda. Este último argumento le granjeó la simpatía general. Contando sin duda con este incidente para decidir en su provecho una causa que miraba como suya, el mesonero dijo á un mozo de mulas:
—No hay más que un medio de concluir. Ir inmediatamente á despertar al burgo-maestre, y suplicarle que venga aquí para decidir quién tiene razón.
—Eso mismo iba á proponerme—dijo el soldado—porque después de todo, yo no puedo hacerme justicia á mí mismo.
—Fritz, corre á casa del burgo maestre,—dijo el posadero.
El mozo partió precipitadamente. Su amo, temiendo ser comprometido con el interrogatorio del soldado, á quien por desdicho no había pedido sus papeles, le dijo:
—El burgo-maestre se pondrá de mal humor, porque van á despertar. No tengo ganas de pagar su mal humor; así que os suplico que vayáis á buscar vuestros papeles si están en regla, ya que no tuve cuidado de pedirlos á vuestra llegada.
—Allá arriba están en mi morral, ahora los veréis,—respondió el soldado.
El Profeta le siguió con una mirada triunfante, y se dijo á sí mismo:
—Ya se ha quedado sin caballo, sin dinero, sin papeles... No he podido hacer